

Año I.

Mahón sábado 30 de Diciembre de 1916.

Núm. 224

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

31

Diciembre

San Silvestre, papa

Era romano, y siempre entusiasta por la fe de Cristo, ingresó en el clero a los treinta años. Muerto San Melquíades, fué elevado a la silla papal el año 314, donde desplegó dotes sin iguales de mansedumbre, virtud y santidad. Después de haberle curado de una enfermedad, convirtió al emperador Constantino, conversión a la que el santo unió millares más. Edificó muchas iglesias en Roma, y habiendo estado gobernando la Iglesia con sin igual acierto durante veintidós años, colmado de merecimientos falleció el año 335.

### Estudio crítico del ejército de Salónica

Desde el punto de vista militar, Salónica es una posición desdichada, porque está rodeada por una extensa zona montañosa, por todas partes, excepto en dirección a Constantinopla.

Y precisamente la dirección de Monastir, hacia donde se ha iniciado el avance del llamado ejército de Oriente, es la opuesta a la de Constantinopla. Han logrado adueñarse de Monastir y de su pequeña llanada, pero rodeada ésta de zonas montañosas, no es tan poca buena posición militar, ni como base para seguir avanzando, ni para resistir una acometida; es decir, ni para la ofensiva ni para la defensiva.

Cierto es que marchando hacia Monastir en vez de hacia Constantinopla, el ejército de Sarrail se ha dado la mano con los italianos de Valona, y parece que han formado una línea continua que intercepta a Grecia de Bulgaria. Pero esta línea que atraviesa una zona muy montañosa, no comprendemos que finalidad militar tenga, porque si su objeto es aislar a Grecia por la fuerza, no lo conseguirá, pues ha de ser esta línea muy débil, dada su gran longitud, comparada con los efectivos que hay en Salónica y Valona.

Si de lo que se trata es de establecer un camino por tierra, para que los italianos puedan llegar a Salónica sin el peligro de los submarinos, no están mal, pero el paso de esa zona montañosa no lo será tampoco al ejército italiano, por no haber ferrocarriles, que ayuden al transporte del material.

Confesamos francamente que no comprendemos la finalidad militar de la operación de Monastir ni la formación de la frontera militar entre Grecia y Bulgaria.

Parecía que la misión del ejército de Oriente era la de cortar el ferrocarril Berlin Constantinopla o amagar hacia la Capital el paso de los Dardanelos, operación que, apoyándose en la costa dominada por los aliados, no parecía cosa tan difícil.

O, finalmente, atacar a la desesperada en dirección a Sofía, para salvar el ejército rumano de la catástrofe interin llegaban los rusos.

Porque hay que suponer que no tratarían los rusos de abandonar a los rumanos a su

suerte, y de que si lo han hecho, ha sido porque no han tenido tiempo de acudir.

Hay ocasiones en la guerra que a una tropa le toca el tristísimo papel de tener que sacrificarse para salvar a otra, y al ejército de Sarrail parece que se le presentó y aun se le presenta ese triste papel en su posición militar de Salónica, de acudir en socorro de los rumanos. Todo menos ir a Monastir, por donde, a la verdad, no creemos que se va a ninguna parte.

Porque una vez sojuzgada Rumania y dándoles tiempo a los imperiales a que se establezcan a la defensiva fortificando sus líneas el ejército de Sarrail estará intacto, pero, ¿podría hacer frente a cualquier expedición que quisieran emprender los ejércitos de Mackensen y Falkenhayn ya desentendidos de rumanos y rusos?

Respecto al valor político de la posición Salónica lo tocaremos otro día, Dios mediante.

SEBASTIÁN MANTILLA IRURER,  
Teniente Coronel de Estado Mayor,  
Crítico militar de «Prensa Asociada».

### Boselli hace justicia a los católicos

ESO ES LO QUE PRETENDÍAMOS DEMOSTRAR.

Con estos títulos publica «El Universo», de Madrid, el siguiente artículo:

«Un telegrama de la agencia Prensa Asociada (que, por dificultades de ajuste del número de ayer, no conocen aún todos nuestros lectores) nos comunica la importante noticia de que el presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sign. Roselli, ha rendido público homenaje en el Parlamento al ejemplar patriotismo de los católicos italianos.

«Con tal motivo—dice el telegrama—el presidente de la Unión Popular de Italia, señor conde de la Torre, en nombre de la Junta directiva de la Acción Católica de Italia, ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama, publicado en «La Semana Social», órgano de aquella:

«El doble testimonio rendido por su excelencia, en pleno Parlamento, a la fiel concordia de los católicos italianos para el bien del país, constituye la deseada palabra pacificadora para aquellos ciudadanos que, a la perenne e inquebrantable devoción al Jefe de la Cristiandad y a la eficaz defensa de la justicia y de civilización por la paz, unen la firme lealtad de su cristiano patriotismo.»

Al mismo tiempo, el diputado católico italiano, César Nava, ha expresado en el Parlamento, en nombre de todos sus amigos, idéntico sentimiento por haber escuchado de los autorizados labios del presidente del Consejo, una palabra que ha hecho justicia al ferviente patriotismo del clero y de los católicos italianos.

Y añadió:  
«Demasiado nos había herido otra palabra inoportuna, y, sobre todo, injusta, por lo que nosotros teníamos el derecho de que fuera reconocida nuestra lealtad y la generosa participación en la grandiosa lucha de Italia para la consecución de sus legítimas reivindicaciones.

Apenas si necesitan comentarios estos hechos.

Las palabras del presidente Boselli revisitan una singular importancia como contestación al deplorable discurso del Ministro Bissoleti en Cremona, que tan enorme emoción produjo en España.

Y las declaraciones del ilustre conde de la Torre, presidente de la Unión Popular de Italia, y del diputado católico signor Nava, son bastante explícitas para que nosotros pongamos ni quitemos concepto alguno.

## NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9

Teléfono n.º 413

Sábado 30. Día de gran moda.

Sigue la Gran Serie Artística con la lujosa y sensacional obra cinematográfica

### LA CONDESA ARSEÑIA

2.100 metros; Pascuali Films; La mas sensacional obra interpretada por DIANA KARENNE.

Está basada en la obra del célebre Mr. Alejo de Baroudin. La KARENNE viste con un lujo soberbio; los últimos GRITOS de la moda, en trajes de casa, calle y reunión, embellecen la cinta, que es la que con mas lujosa presentación y detalles ha presentado la cinematografía italiana. Es verdaderamente un film extraordinario, cuyo éxito desde un principio garantizamos.

Domingo 2 sesiones a las 6 con sorteo de regalos y 8 y media.

La semana próxima... ¡¡¡GRANDIOSISIMA!!!

Pero séanos permitido hacer alguna breve consideración sobre los pasados sucesos.

A raíz del desgraciado discurso de Bissolati y de las maquinaciones de la masonería italiana, llegaron a nosotros interesadas voces para pedirnos que no hiciéramos campaña sobre el asunto, que era puramente imaginario.

Y hasta un diputado procaz quiso poner coto en el Congreso a las viriles protestas de los Prelados españoles.

Pero todo fué inútil, porque los Prelados cumplieron con su deber; la Junta Central de Acción Católica, los Consejos diocesanos y los organismos similares secundaron la enérgica actitud del Episcopado, y en el Vaticano se recibió una manifestación de las más amplias, consoladoras, oportunas y eficaces que allí se registran.

Y ha sido oportuna y eficaz, no hay necesidad de apuntarlo: las declaraciones del presidente del Consejo de Ministros de Italia lo dicen con toda claridad.

Si el Sign. Boselli ha pronunciado tan explícitas palabras en el Parlamento es porque ha creído—mas perspicaz y mas ingenuo que nuestros contradictores de aquí y de allá—que eran necesarias.

Y este era el principal objeto que perseguía tal manifestación de los católicos españoles a favor del Papa.

Ya ven nuestros adversarios cómo los hechos reclamaban esta formidable manifestación del pueblo fiel, y como ha producido los efectos que con ello sé perseguían.

### La apoteosis de «La Numancia»

La histórica fragata «La Numancia», se ha perdido en la costa de Portugal antes de descender de su elevada alcurnia alcanzada en días de glorioso luto para la patria, a transportador vil de mercantiles anhelos.

¡«La Numancia» se ha perdido!

Dura lección recibida por nuestros gobernantes, que pospusieron la gloria del primer buque acorazado salido de nuestros arsenales y por cuya cubierta corrió la sangre del gran Méndez Nuñez a una cierta cantidad de dinero que pudiera valer su abollado casco por el que se escribió una página de nuestra histórica patria.

La mañana del último domingo, puso con su pérdida el punto final al capítulo de su vida, naufragando en aguas de Coimbra, próximas a la desembocadura del río Tago.

Cúpole el honor de ser el primer buque acorazado que dió la vuelta al mundo y ahora ha dado su última vuelta para escarnio y vergüenza de los que no supieron conservarla hasta que se hubiera caído a pedazos de puro vieja. ¡Era su sino!

Quiso auxiliársela, pero llegaron tarde los innecesarios trabajos de salvamiento.

Comprada por la casa Sota, varias veces salió de puerto con destino a Bilbao, y varias veces también tuvo que volver de forzosa arribada por no abandonar las aguas en que descansaba de pasadas jornadas.

Esta última fué trágica. Remolcada por dos buques rumbo a Bilbao, fué alcanzada en la portuguesa costa por el temporal y no pudiendo arribar al puerto de Setúbal, fondeó al abrigo de la costa de Coimbra, donde la fuerza del temporal, rompió sus medios de defensa e impidió al buque contra las rompientes.

A pesar del auxilio demandado, no acudió éste a su debido tiempo, por lo que los 32 hombres que componían su tripulación vieron obligados a buscar la salvación por medio de un cable de vaivén, siendo recogidos más tarde por un bote, mientras la nave se estrella contra las rocas de la costa.

¡He aquí el epílogo de una grandeza!

### Suiza y la paz

El gobierno Federal Suizo ha encargado a su representante en París, que entregue al gobierno francés una nota en que Suiza se adhiera a la iniciativa del presidente Wilson en favor de la paz.

He aquí la nota que el Consejo Federal Suizo dirige a los gobiernos de los Estados beligerantes:

«El presidente de los Estados Unidos de América acaba de dirigir a los gobiernos de la Entente y potencias centrales, una nota en favor de la paz. También ha querido comunicasen al Consejo Federal Suizo, que inspirado en el ardiente deseo de ver cesar pronto las hostilidades, se había puesto en relación con él hace ya cinco semanas.

En esta nota el presidente Wilson expone lo mucho de desear que es el concluir convenios internacionales con el fin de evitar de un modo duradero catástrofes como la que tienen que sufrir hoy los pueblos. Ante todo insiste en la necesidad de poner fin a la guerra actual. No formula por sí mismo proposiciones de paz; tampoco propone la mediación. Se limita a interrogar a los beligerantes para saber si la humanidad puede esperar hoy que se acerque la paz bienhechora.

La generosa iniciativa personal del presidente Wilson ha despertado en Suiza profundo eco.

Fiel al deber que le impone la observancia de la más estricta neutralidad; ligada al mismo tiempo por la amistad a los dos grupos de potencias actualmente en guerra; aislada en medio de la española lucha de pueblos; gravemente amenazada y lesionada en sus intereses morales y materiales, Suiza anhela la paz; Suiza está dispuesta a prestar sus débiles fuerzas a poner término a los sufrimientos de la guerra, que ve todos los días con el paso de internados, heridos y evacuados. También está dispuesta Suiza a hechar los cimientos de fecunda colaboración entre los pueblos.

Por todo ello, el Consejo Federal Suizo aprovecha con júbilo la ocasión de apoyar los esfuerzos del presidente de los Estados Unidos de América, y se considera feliz de poder trabajar aun en su modesta medida, por la aproximación de las naciones en guerra y por el advenimiento de una paz duradera.



De nuestros corresponsales

PALMA.—Con gran lucidez y extraordinaria concurrencia se ha celebrado la tradicional feria de Santa Tomás. Este año, los pavos, se han cotizado a muy bajos precios.

—Por el presidente de la Audiencia se ha señalado el día 10 de Febrero próximo para dar comienzo, en esa, a las sesiones del Tribunal del Jurado.

—Ha sido ascendido el oficial tercero de Hacienda don Juan Gamundi.

—Han fallecido durante estos días el industrial don Nicasio Palmer; doña Magdalena Pons; doña Francisca Font y don Juan Torrandell. (E. P. D.)

—El gobernador civil ha publicado un bando prohibiendo la exportación de substancias.

—Días pasados se cometió en el depósito municipal de Capuchinos un hurto, siendo detenido como presunto autor un sujeto llamado Cristóbal Rigo, el cual una vez en la celda se suicidó colgándose de los barrotes de la ventana.

—El viernes próximo pasado nuestro estimadísimo Prelado confirió Ordenes a nuestros seminaristas.

—Ha regresado de Madrid el senador por Baleares señor Amer.

—El Ayuntamiento de Sóller y numerosas entidades de Palma gestionan el indulto del súbdito mallorquín Juan Mayol Nadal, condenado por un Consejo de Guerra francés, por el delito de comerciar con Alemania.

—La sección ciclista del «Velo Sport Balear» han realizado una excursión, con el fin de asistir a la misa del Gallo, al Monasterio de Lluch.

—Han contraído matrimonio don Lucas Suñer y doña Antonia Romaguera Frau.

—Se encuentra enfermo el ex diputado provincial don Narciso Sans.

—Se asegura que el día primero de año predicará en la Catedral el Ilustrísimo y Reverendísimo Obispo de Mallorca, Reina gran expectación para oírle.

—El domingo al anochecer se incendió el polvorín de la Bonanova. Las descomunales proporciones que de momento adquirió y el temor a que se propagara a depósitos cercanos que contenían gran cantidad de granadas hizo que los vecinos del caserío de Porto-Pi muy inmediato al lugar del suceso abandonaron sus hogares y huyeron hacia la capital, pues se veía explotarian las granadas y lo arrasarian todo. Afortunadamente no sucedió así, quedando demostrado que cerca de poblado no puede haber polvorines. Acudieron al lugar del suceso las autoridades y numeroso gentío. Cuidaron de sofocar el incendio los bomberos y fuerzas de la guarnición. No se registró desgracia personal más que resultó herido un bombero.

—Con gran solemnidad y tiempo espléndido se celebraron estas pasadas fiestas de Navidad.

—El Ilmo. señor Obispo ha sido muy felicitado por las fiestas actuales.

—La Asociación de Obreras de San José ha celebrado una lucida velada en honor del señor Obispo. El acto se celebró en los Salones de la Marquesa de Vivot.

—Ha sido elegido general de los Clérigos Regulares nuestro paisano el Rdo. P. Miguel J. Cerdá, a quien felicitamos.

—Para el próximo Enero la Sociedad Filarmónica prepara algunos conciertos.

—Salvo algunos premios de 5.000 pesetas nada ha tocado a Palma del sorteo de Navidad.

—En Sóller pereció ahogada la tierna niña Francisca Macheu Barceló. (E. P. D.)

—Ha sido destinado a Palma el oficial de Correos don José Más y Reus.

—Por todo ello el Consejo Federal de los Estados Unidos de América...

27 Diciembre de 1916.

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
> 5 y media en el Carmen.
> 6 en Santa María.
> 6 y media en las Concepcionistas
> 7 en Santa María y San Francisco
> 7 y media en el Carmen, Carmelit s, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando y en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
> 8 en Santa María.
> 8 y media en San José y Santa Eulalia.
> 9 en el Carmen y Concepción.
> 9 y media en San Francisco (Misa de la Tropa).
> 10 la Mayor en las tres parroquias.
> 11 en San Antonio.
> 12 en Santa María.

Dominica infraoctava de Navidad

El Evangelio de la misa es según San Lucas capítulo 11.

En aquel tiempo María y José escuchaban con admiración las cosas que de Jesús se decían. Simeón benijo a entrambos y dijo a María su Madre: Mira, este niño que ves, está destinado para ruina y resurrección de muchos en Israel y para ser el blanco de la contradicción; lo que será para ti una espada que traspasará tu alma, a fin de que sean descubiertos los pensamientos de muchos.

CONSIDERACIONES

El Evangelista nos dice que el anciano Simón era un hombre justo, esto es, lleno de virtud y santidad, quien, movido por inspiración divina, llegó al templo de Jerusalén, teniendo la dicha de recibir en sus propias manos, a Jesús Niño.

Que dicha la del piadoso Simeón, pues, vio lo que tanto tiempo há esperaba y deseaba ver con vivas ansias; que dicha, tener en mis brazos al mismo que fabricó la máquina admirable del Universo y cuantas maravillas admira el ser humano.

Si con solo tocar el borde de sus vestiduras; recobraban ya la salud y fuerzas, cuánto no sería el favor y gracia que recibiría al tenerlo entre sus brazos y estrecharlo contra su pecho? ¡Ah! no es extraño que el santo anciano, lleno de fe y de gozo exclame como fuera de sí, loco de amor: ahora sí que ya puedo morir en paz vuestro siervo, porque ha visto al Salvador.

Los que imitan y siguen de cerca a Cristo Jesús, su Maestro, no les importa tampoco las riquezas ni honores de acá abajo, ni cuanto ofrece el mundo de alagador, solamente desean vivir la vida espiritual y verdadera, permanecen unidos con su Dios.

Nada les importa los sufrimientos y persecuciones de sus enemigos, ni la misma muerte, solo anhelan poder conservar la caridad divina: esto es, la amistad y gracia con Dios. Y si miran tranquilos y hasta gozosos, la hora de la muerte, que los mundanos llaman hora fatal, es porque para ellos la muerte no es reparación, sino un tránsito para unirse con el que es su amor, su luz y su vida.

Nosotros queremos encontrar a Jesús. Pues, vayamos, al templo con piedad y virtud y allí encontraremos a Jesús, pudiéndole ver y estrecharlo en nuestros brazos y recibirlo en nuestros pechos y él con su gracia omnipotente cambiará nuestras miserias en virtudes.

Acerquémonos hasta el altar, limpio nuestro interior y recibámosle sacramentado, que allí en el sagrario, permanece oculto bajo el velo amoroso del pan Eucarístico.

Que dicha estar unidos con Cristo. Ya no tenemos porqué envidiar al anciano Simeón, ni a los pastores que lo vieron reunido sobre las humildes pajas, ni a los Apóstoles que con él convivieron por tanto tiempo.

Al llegar a nuestros pechos digámosle: Morir puedo ya tranquilo porque tengo a mi Salvador a quien amo, en quien creo y espero.

ORRILLA, Pbro. San Luis (Llucalari.)

Adoración Nocturna y Diurna

al Santísimo Sacramento

El próximo lunes 1.º de Enero terminan en Santa María las Cuarenta Horas Mayores con Procesión Claustral a las siete de la noche y para la cual se ruega de nuevo a los adoradores y a los Tarsicios su bondadosa asistencia.

Desde el martes día 2 de Enero estará el Señor de manifiesto diariamente, de cinco a seis de la tarde, en la iglesia de San Antonio Abad de la calle de Prieto y Caules.

Mañana domingo 31 diciembre 1916.—Vigilia general solemne de fin de año, en San Francisco, empezando a las diez y media de la noche y celebrándose a puerta abierta.

El orden de esta hermosa Vigilia, en virtud de privilegio especial de su Santidad será el siguiente: Oraciones de la noche. Invitorio. Ejercicio especial propio para esta Vigilia con canto del Miserere y del De profundis. Después de las doce campanadas de la media noche, solemnemente Te Deum, reflexiones para principiar el año, y canto del Magnificat, Veni Creator, y Responsorium Sancti Paschalis. Seguidamente Misa solemne (la Coral de Pio X) con comunión general y reserva.

Por disposición del Consejo Supremo se hará una colecta secreta para el sepulcro de su Santidad Pio X (que p. d.) y se regalarán recordatorios con fototipia con el retrato del Papa de la Eucaristía.

Se invita atentamente a todas las personas piadosas, por si desean tomar parte en tan solemnes como fervorosos cultos.

Camareras de Jesús Sacramentado y Corte de Honor.

Martes 2 Enero de 1917, aniversario de la venida de la Virgen Santísima del Pilar en carne mortal a Zaragoza.

Misa de comunión a las 8 en San Francisco con canto de motetes, del «Bendita y Alabada» y del Himno a Nuestra Señora del Pilar.

Se recomienda eficazmente la asistencia a las Sociedades de ambas Asociaciones religiosas.

Obra de las tres Marias

Tendrá la semana próxima Misa de comunión el miércoles en San Francisco a las siete y media, y el sábado fiesta de la Adoración de los Santos Reyes en el Carmen, a la misma hora, con exposición del Santísimo Sacramento.

Parroquia de Santa María

Domingo 31 diciembre.—A las cinco la primera Misa.—A las seis continuación de las Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración dedica al corazón de Jesús, con la exposición de S. D. M. estación y otra Misa rezada.—A las siete, ocho y doce otras Misas rezadas.—A las nueve meditación.—A las diez Misa mayor.—A las tres vísperas solemnes, completas Rosario rezo de Maitines y solemnes Laudes.—A las cinco y media Trisagio cantado, sermón por el Rdo. don José Juaneda Vicario de S. Francisco estación menor cantada, letanías del Corazón de Jesús, solemne Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos en el presente año, Reserva.

Lunes 1.º de Enero de 1917.—A las cinco se celebrará la primera Misa.—A las seis continuación de las cuarenta Horas.—A las siete la de Comunión General con ejercicios de preparación y acción de gracias.—A las ocho Misa y a las nueve meditación.—A las diez la Misa solemne con sermón del Misterio del día por el Rdo. don Miguel Pons Seguí Vicario de S. Francisco.—A las doce Misa última.—A las tres solemnes Vísperas rezo de Completas y Rosario.—A las cinco y media Trisagio cantado sermón por don José Mercadal Vicario estación menor cantada letanías del Corazón de Jesús motete canto de desagravio letrilla «Corazón Santo» procesión claustral, bendición con el Santísimo y reserva.

Viernes 5.—A las siete Misa con exposición y Comunión Reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración.

Sábado 7, Epifanía del Señor o festividad de los Santos Reyes.—Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la Misa solemne con sermón por el Rdo. don Jaime Tutzó beneficiado.

A las tres vísperas también solemnes rezo de completas y Rosario.

Parroquia de San Francisco

Domingo 31 de diciembre.—Misas rezadas a las cinco, siete y nueve y media. A las diez la mayor. A las dos enseñanza de doctrina cristiana y a las tres vísperas y Santo Rosario.

Lunes 1.º de Enero.—Misas rezadas a las mismas horas que el día anterior y a las diez la solemne. A las tres Vísperas y Santo Rosario.

Martes 2.—A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles 3.—A las siete y media misa rezada para las Marias de los Sagrarios.

Sábado 6, festividad de la Epifanía del Señor.—Misas rezadas a las cinco y a las siete; a las nueve y media la Misa de la tropa y a las diez la solemne en que predicará el Rdo. don José Juaneda, Pbro., Vicario. A las dos enseñanza de Catecismo y a las tres Vísperas, Santo Rosario y después procesión por el interior del templo, terminando con la adoración del Niño Jesús.

GACETILLA

Esta mañana han empezado con procesión claustral las Cuarenta Horas mayores que el Apostolado de la Oración celebra en Santa María con motivo del final y principio de año nuevo. Estará expuesto el Santísimo hasta el lunes, 1.º de Enero, que habrá por la noche solemne procesión de reserva.

—Mañana domingo como última noche del año 1916, esta Adoración Nocturna celebrará solemnes cultos en San Francisco, empezando a las diez y media de la noche y terminando poco después de la una de la madrugada. El acto será público y tendrá el aliciente de la noche de Navidad, es decir, que habrá Misa a las doce y cuarto de la noche por especial privilegio de Su Santidad. En la Misa habrá comunión general y se regalarán recordatorios con el retrato de S. S. Pio X (q. g. g.)

Estos días hemos tenido el honor de saludar el Muy Ilustre Doctor don Rafael Pijoan Presbitero Dean de la Catedral de Menorca.

En Junta General celebrada días pasados por la Sección de Ciencias Exactas y Naturales del Ateneo, ha sido nombrado por unanimidad Secretario de dicha sección, el Primer médico de la Armada don José Luis de Cózar.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana y el lunes todos los establecimientos gremiados cerrarán sus puertas a las doce del día.

Ha sido nombrado Ayudante de Profesor de la Academia de Infantería el primer teniente del Regimiento de Menorca don Antonio Martín Bilbatua.

Hoy han sido satisfechos en las Administraciones de Loterías de esta ciudad los premios de 5.000 pesetas y reintegros del sorteo de Navidad.

Ha sido adjudicado a don Rafael Quintana el concurso para la construcción de dos cisternas en el Arsenal de este puerto.

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 22 de la vigente ley electoral, han sido insertadas en el «Boletín Oficial» de la Provincia, la relación de los locales, ocupados por las Juntas Municipales del Censo Electoral y que hasta la fecha se han recibido en el Gobierno Civil de la provincia, en los cuales habrá de verificarse cuantas elecciones tengan lugar durante el año 1917.

Estas son las siguientes:

Alayor

Sección 1.ª, Escuela 1.ª de niñas, calle Verde n.º 3.

Sección 2.ª, Escuela graduada de niños, calle de S. Antonio.

Sección 3.ª, Hospital Civil, calle del Palmer.

Sección 4.ª, Cuarto n.º 1 de la casa n.º 18 de la calle de Sta. Rita cuya puerta de acceso se halla en la entrada o vestíbulo de la misma.

Mercadal

Sección 1.ª, La Escuela pública de niños situada en la plaza del General Galois.

Sección 2.ª, La Escuela pública de niños del sufragáneo Fornells, calle Mayor.

Sección 3.ª, La Escuela pública de niños del sufragáneo S. Cristóbal, situada en la calle del Horno.

Villacarlos

Sección 1.ª, Escuela pública de niños.

Sección 2.ª, Escuela pública de niñas.

Ferrerías

Sección única, La Escuela pública de niños, sita en la calle Fria n.º 7.

A las diez de la mañana de ayer y víctima de rápida dolencia, entregó su alma al Creador confortado con los auxilios espirituales, nuestro buen amigo don Celestino de Sintas y de Sintas a la edad de 73 años.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las once, asistiendo las tres Cruces parro-

quales, habiéndose visto en extremo concurrido, prueba fehaciente de las simpatías con que contaba el finado y su distinguida familia.

Enviamos a su desconsolada familia y en particular a sus sobrinos nuestros amigos don José M.ª y don Francisco Javier de Sintas Sancho y sobrinos políticos don Juan Vidal y Mir, don Juan de Vidal Olivar y don Juan Saura Revel, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando una plegaria al Señor por el eterno descanso del alma del finado.

Pasajeros llegados esta mañana en el vapor «Monte Toro» procedentes de Barcelona.

Abelardo Lacarrera y señora; Trinidad Gandensa; Francisco Anglado; Aquelino Domínguez Antonio Codina; 4 artistas de Teatro; Guillermo Orfila y señora; Juan Estalló; Juan Mondis; Jaime Boeló; Juan Fiol; Sebastián Gil; Nicolás Gimeno; Alfonso Cuñado; Vicente Perez; Felix Sánchez; José Domingo; Cayetano Marqués; Antonio Gascón y hermano Rafael Ego; Pedro Costijo; Juan Vachier y Manuel Llauro.

Asimismo han venido 6 corrigendos custodiados por un cabo y 2 guardias civiles, los cuales seguidamente han marchado para la Penitenciaría.

Mañana de doce a una y media tocará en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón n.º 63 ejecutando un selecto programa.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

#### TEATRALES

En el Teatro Principal hará hoy su debut el «Trio Makoki» de canto y bailes variados. Según nos informan, dicho trio recién llegado de Barcelona posee un extenso y variado repertorio de duos y tríos cómicos, bailes internacionales a transformación, españoles y de fantasía. También se exhibirán películas cómicas, dramáticas, panorámicas y artísticas de las más acreditadas marcas.

El «Trio Makoki» trabajará en nuestro coliseo los días 30 y 31 de Diciembre y 1.º de Enero de 1917.

CASINO DEL CONSEY.—A los señores Socios, función para mañana domingo, tarde a las cuatro, «Serafin el Pinturero» y «El Barbero de Sevilla».

Por la noche a las nueve, función de abono, «Sybill».

Lunes a las cuatro tarde, «Sybill».  
Noche a las nueve función de abono, «Serafin el Pinturero» y «El Barbero de Sevilla».  
Para la próxima semana «Eva» y «Golondrinas».

En el Nuevo Cine hoy sábado gran sesión en la que se estrenará la cinta de fama mundial titulada «La Condesa Arsenia», drama del célebre Mr. Alejo de Bornee, interpretado maravillosamente por la genial artista Diana Karren.

Domingo 2 sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Lunes 2 sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

¿Quiere V. encontrar agradable, al paladar, el turrón? Pues comalo con las cocas de miel que, para estas fiestas, elabora «La Mallorquina», Hannover 46.

GUARDA POLVO barato y de elegante corte en el BAZAR Hannover 11.

No se olvide de pasar estas fiestas por «La Mallorquina» (Hannover 46) y fíjese en la gran exposición de dulces, turrones y pastas variadas que habrá espuestas.

## AVISO

Se desea un cocinero para la dotación de la Estación Torpedista y se admitirán proposiciones en el Arsenal hasta el 8 de Enero. Es preciso presentar buenas referencias.

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 30.

## Nacionales

Comunican oficialmente de Melilla que nos hemos apoderado de una posición que nos ha costado la muerte del teniente Eduardo Morales y seis policías indígenas heridos.

El ministro de Estado a dicho que la nota publicada ayer se limita a explicar las gestiones hechas por el Gobierno para evitar los torpedeamientos de los buques españoles; además a ofrecido dar a los periodistas mañana la nota relativa a la paz.

El señor Maura ha manifestado que la entrevista celebrada ayer con el rey fué de mera cortesía; contestando a varias preguntas de los periodistas manifestó que las Cortes se abrirán el 24 de enero.

Ha llegado una comisión de Melilla para gestionar varios asuntos de importancia para aquella localidad.

Esta comisión fué a ofrecer sus respetos al Rey.

Dicese que en 1.º de enero los Reyes irán a Sevilla donde pasarán una temporada.

El jefe de policía de Salamanca da noticia de que atravesaron la frontera camino de Francia varios oficiales y sargentos franceses.

El administrador del «Correo Español» denunció a un sujeto que cobró indebidamente seis mil pesetas; al detenerlo intentó suicidarse causándose una herida en el pecho.

En la asamblea de los maestros interinos además de otros extremos han acordado pedir que les den todas las vacantes con el 50 por 100 de sueldo, se ha pedido la creación del cuerpo de aspirante que los nombramientos fuesen hechos por la dirección general, y la conmutación de las asignaturas con las de los estudios de bachiller.

Se ha formado un convenio hispano francés para la entrega reciproca de los desertores de los ejércitos de Africa.

El señor Lopez Muñoz ha desmentido el incidente que se decía ocurrido en la frontera de Portugal y que publicaban los periódicos de Oporto.

### Por la paz

En la iglesia de los Jesuitas se ha cantado un triduo para implorar la paz, con enorme concurrencia especialmente de señoras: El Padre Oliver predicó un eocuente sermón invitando a formar una adhesión entusiasta a los deseos del Papa

## Extranjeras

### Parte alemán

Dice el comunicado alemán que en el Mosa convoyaron los alemanes, has'a llegar a la tercera línea de los franceses de los cuales fueron apresados varios soldados.

Añade que en el frente de Rusia no ha ocurrido novedad. También dice que en Rumanía al Oriente de Siebenburgen tomaron varios pueblos al enemigo apresando mil cuatrocientos rusos 3 cañones y 18 ametralladoras.

El general Mackensen ha quebrantado la resistencia enemiga habiendo llegado a Binnica conquistando un gran

botin en las posiciones de los rusos junto al Danubio.

### Cambio de telegramas

El ministro del Exterior de Austria-Hungría, conde de Czernin, dirigió al canciller alemán un telegrama en el que, después de rogarle le preste su valioso concurso, le dice:

«Gracias a la sabiduría de los monarcas de Austria-Hungría y Alemania, nuestra alianza reportó a nuestros pueblos y a toda Europa el bienestar de la paz y aseguró su prosperidad y desarrollo.»

«Ahora se prueba nuestra alianza en la lucha contra poderosos enemigos que intentan nuestra destrucción; pero estoy convencido de que el heroísmo de nuestros ejércitos y el patriotismo de nuestros pueblos, que soportan todos los sacrificios, nos traerá la victoria final, y con ella la seguridad de nuestra existencia y de nuestro porvenir.»

El canciller alemán dió las gracias al conde de Czernin, expresándose del siguiente modo:

«Primero en los felices tiempos de paz y ahora en los duros años de guerra, la alianza de nuestros imperios ha creado una sólida e inmovible base para llevar a buen término la guerra y obtener una paz victoriosa.»

### La situación Militar

En el frente de Rumanía, dirigibles y escuadrillas de aeroplanos alemanes bombardearon eficazmente las construcciones del puerto de Galatz y la línea de ferrocarril Galatz-Braila.

En la Dobruja, los rusos se encuentran muy amenazados en la cabeza de puente de Macin, que tiene que permitirles cubrir su repliegue a Braila. La única línea de repliegue en los pantanos del Danubio, Macin-Braila, está bajo el fuego de nuestros cañones.

Los rusos anuncian un éxito local en Hewe Maggaro, entre el valle de Trotus y el del Uz. Es de notar que el alto mando ruso califica este insignificante acontecimiento, ya comunicado en el parte alemán del día 24, como una gran victoria, obedeciendo seguramente al deseo de desviar la atención del pueblo de los descalabros rusos en la Valaquia oriental y ocultar el fracaso de su gran ofensiva en Maldivia.

### Sobre la nota de Wilson

Ginebra.—Un telegrama de Berlín dice que el ministro de Negocios Extranjeros entregó ayer al ministro de Suiza en Alemania la respuesta a su nota del día 23, respuesta que dice así:

«El gobierno imperial queda enterado de que el Consejo Federal de Berna, puesto en relaciones desde hace ya algún tiempo con el presidente de la República norteamericana, hállase igualmente dispuesto a trabajar por la aproximación de los beligerantes y por la conclusión de una paz duradera y firme; por ello, el gobierno imperial aprecia en su justo valor el espíritu de verdadero humanitarismo que ha inspirado a Suiza sus gestiones. El gobierno alemán ha hecho saber al presidente de los Estados Unidos que uu inmediato cambio de impresiones le parece el medio mejor para llegar cuanto antes al resultado que se desea. Impulsado por las mismas consideraciones que le inclinaron a tender el primero la mano para la iniciación de

negociaciones de paz el día 12 del actual, el gabinete de Berlín propone ahora que se convoque, lo antes posible, una reunión de delegados de todos los Estados beligerantes en una población de un país neutral.

«De acuerdo con el presidente de los Estados Unidos, cree el gobierno imperial que la magna obra de hacer imposibles en lo futuro las guerras, no ha de poderse emprender sino después de haberse dado por acabada la presente lucha y desde ahora afirma que se sentirá altamente orgulloso de poder contribuir a tan noble fin, en cuanto sea llegado el momento propicio para ello; y como Sniza, que tan grandes servicios ha prestado a la humanidad suavizando en lo posible los dolores de la guerra, sigue siendo fiel a sus nobles tradiciones cooperando por su parte en el afianzamiento de la paz mundial, el pueblo y el gobierno de Alemania se facilitan de ello y le quedan profundamente agradecidos.»

### Texto de la Nota Austro-Húngara

He aquí el texto de la nota austro-húngara contestando a la del Consejo Federal suizo, firmada por el ministro de Negocios Extranjeros:

«He tenido el alto honor de recibir su estimada nota del 23 del actual, en la que se nos comunica que el Consejo Federal suizo desea apoyar la iniciativa del presidente de los Estados Unidos cerca de los gobiernos beligerantes con el objeto de poner un pronto término a la guerra actual y evitar en lo porvenir toda otra guerra.»

«Los generosos esfuerzos del presidente Wilson han halla lo en el gobierno imperial y real la más simpática acogida, según ya se expresa en la nota que fué entregada al embajador de Norteamérica en Viena, de la cual acompañamos una copia con el ruego de que sea puesta en conocimiento del Consejo Federal suizo.»

«El abajo firmado ministro de Negocios Extranjeros se permite añadir ahora que el gobierno imperial y real ve en este apoyo que da el gobierno suizo a los esfuerzos del presidente Wilson, una nueva y elocuentísima expresión de los nobles y humanitarios sentimientos que Suiza ha manifestado desde el principio de la guerra con respecto a todas las potencias beligerantes y que ha sabido poner en práctica de una manera tan amplia y bienhechora.»

### Parte francés

Dice el parte oficial francés que los alemanes atacaron furiosamente en un frente de tres kilómetros en la orilla del Mosa penetrando en algunas trincheras del Morthanne, pero que fueron rechazados y dispersados.

### Parte inglés

Dicen de Londres que una patrulla alemana llegó a Gomecourt pero fué luego expulsada. También dice que hubo violento bombardeo en Arras y Lens donde fueron destruidos tres aviones enemigos.

### Parte italiano

Dicen de Coltano que hubo cañones violento en el Aligio en Goritzia y en la meseta del Carso habiendo sido rechazado el enemigo en todos estos puntos.

### Otras noticias

Dicen de Londres que un crucero francés persiguió a un transporte griego que llevaba tropas desde el Peloponero.

Desde Viena dicen que la artillería rusa demuestra alguna actividad.

Dicen de Naüen que el gobierno francés ha negado los pasaportes a varios socialistas daneses que iban a Suiza para tratar con otros correligionarios los asuntos de la paz, a lo que se muestran propicios los socialistas franceses.

Telegrafían de París que se ha discutido muy acaloradamente en la Cámara el nombramiento de mariscal del general Joffre alborotando los socialistas. Contestolés Viviani. El general Liautey hizo un cumplido elogio de Joffre cuyo nombramiento al final fué aprobado por 401 votos contra noventa y cinco. Después se inició una suscripción para regalar espadas de honor a los generales Joffre Castelnau y Ninelle.

### El Arzobispo de Burdeos

Monseñor Andrian ha publicado una elocución oponiéndose a la paz hasta que los franceses puedan imponerla basándose en la justicia.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

# IMPRENTA DE F. TRUYOL

**Calle de la Infanta, Núm. 17**

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

**NUEVO CINE**

**SÁBADO 30**

**LA CONDESA ARSENIA**

2.100 METROS. — AMBROSIO.

Arte Emoción Elegancia

La mejor producción de la eximia y gran actriz

*Diana Karénne*

**MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS**



**MUEBLES**



**EN CASA SINTES**

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

## *El Hogar y la Moda*

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.  
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

**18 Cuadernos al mes por 2 reales**

¡40 páginas de lectura semanal para la familia!  
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

**PATRONOS CORTADOS**

da, además, bonitos y prácticos **REGALOS MENSUALES**

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

**Todo por los 2 reales al mes**

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

**"El Bazar" de Francisco Pons Carreras**

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.